

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ КАНАДОВЕДЕНИЯ В ИСКРАН

© 2014 г. Е.Г. Комкова*

Интерес к наследию крупных учёных и созданным ими научным школам в обществе присутствует всегда. Например, в статье член-корреспондента РАН В.А. Кременюка показан вклад Г.А. Арбатова в американистику, дан всесторонний анализ его научно-организаторской деятельности, рассказано об истории образования и работы ИСКРАН [Кременюк В.А., 2013]. В настоящих заметках напоминаются обстоятельства переименования "Института США" в "Институт США и Канады", представлены взгляды Г.А. Арбатова на Канаду, показано – сквозь призму дипломатических мемуаров – его участие в становлении и развитии канадоведческого направления исследований ИСКРАН, превратившегося в ведущий центр канадоведения в России.

В процессе подготовки и написания настоящей работы был использован хотя и ограниченный, но качественный набор источников и литературы – предисловие к первой коллективной канадоведческой монографии ИСКРАН за подписью Г.А. Арбатова, его выступление на конференции, посвящённой 60-летию установления дипломатических отношений между СССР и Канадой, мемуары канадских послов в Москве Р. Форда (1947, 1951–1954, 1964–1980) и Дж. Пирсона (1980–1983 гг.), выступление в ИСКРАН в 2002 г. канадского посла Р. Ирвина, а также фундаментальное исследование канадского советолога Л. Блэка, в 1980-е годы возглавлявшего Институт советских и восточноевропейских исследований, а после распада СССР в 1990-е годы – Центр исследований канадско-российских отношений в Карлтонском университете (Оттава).

Начнём с собственных слов и оценок Г.А. Арбатова. В предисловии к первой коллективной монографии сформированного в ИСКРАН творческого коллектива канадоведов он отметил "важную роль" Канады в современном мире, а также обратил внимание на "позицию Оттавы по ряду важных вопросов международных отношений", которая "в течение длительного периода времени имела свои отличия" от позиций других развитых капиталистических стран, НАТО и США. "Интерес к Канаде, – резюмировал Г.А. Арбатов, у нас не только академический. Улучшение советско-канадских отношений занимает видное место в тех многосторонних усилиях, которые позволили в начале 1970-х годов добиться в международных отношениях поворота от "холодной

* КОМКОВА Елена Геннадиевна – доктор экономических наук, заведующая сектором политических проблем Канады ИСКРАН. Российская Федерация, 121069 Москва, Хлебный переулок, д. 2/3.

Репринт. Статья была опубликована в журнале "США ♦ Канада", 2014, № 9, с.107–112. Печатается с сокращениями.

"войны" к разрядке напряжённости. С этой огромной по территории страной у нас расширяются взаимовыгодные деловые связи. ... У такого сотрудничества большие перспективы – не в последнюю очередь потому, что Советский Союз и Канада во многом сходны по своим природно-географическим условиям" [Арбатов Г.А. 1997, с. 6].

Дал он и своё объяснение тем изменениям, которые произошли в названии и структуре вверенного ему института. "К началу 1975 г. Институт США был преобразован в Институт США и Канады. Это отразило, с одной стороны, возросший интерес к изучению нашего северного соседа, а с другой – позитивные сдвиги в советско-канадских отношениях, открывающиеся в их развитии перспективы".

Перечисляя проанализированные в этой первопроходческой монографии проблемы – особенности экономического развития Канады, роль иностранного капитала, федерально-провинциальные отношения, партийно-политическую систему, внешнеполитическую стратегию, академик Арбатов выразил мнение, что "эти и другие вопросы, несомненно, могут стать предметом специальных, более конкретных и скрупулезных исследований", что впоследствии и произошло.

Обозначенные темы в свойственной ему неформальной манере Г.А. Арбатов развил в выступлении в ИСКРАН в 2002 г. по случаю 60-летия установления дипломатических отношений между нашими странами. В частности на вопросы донимавших его канадцев, почему Институт США был в 1974 г. переименован в Институт США и Канады, он отшутился: "Если с США отношения ухудшатся, будет куда поехать отдохнуть душой". И уже в серьёзной манере Г.А. Арбатов подчеркнул, что "Канада и лично П. Трюдо сыграли свою роль в том, что началась разрядка. У Канады была самостоятельная внешняя политика и в отношении Кубы, и по ограничению вооружений и по другим вопросам. В годы "холодной войны" все вопросы решались сверхдержавами. Но и в той, и в другой стране в какой-то момент оказалось слабое руководство. В России – это был медленно умиравший Л.И. Брежнев, в США – несведущий в политике и открытый для мнений правого центра Р. Рейган. И тогда мир оказался спасён благодаря инициативности руководителей держав малого и среднего ранга – Пальме, Трюдо, Тито, Ганди. Этим людям мир многим обязан. Канаде судьбой уготована значительная роль в мировой политике. Эта страна многие вопросы понимает лучше других стран в силу своей истории, многонационального характера государства. Потенциал российско-канадского сотрудничества в решении проблем мировой политики использован далеко не полностью" [Комкова Е.Г., 2002, с.77].

В просторных воспоминаниях Роберта Форда, канадского дипломата, проработавшего в СССР свыше 20 лет, 16 из которых в ранге послана, и считавшегося на Западе одним из ведущих специалистов по России [Taylor J.H., 2010] даётся наиболее развёрнутое понимание места и роли ИСКРАН в системе органов изучения, консультирования и принятия внешнеполитических решений в СССР. Р. Форд отмечает: "Институт США во главе с Г. Арбатовым имел достаточно точное представление о том, что происходило в США... Большинство членов Политбюро, за исключением Громыко, почти ничего не знали о США, и

те искаженные сведения, которые до них доходили, безусловно, способствовали созданию нереальной картины происходившего" [Ford R., 1989, p. 262].

Р. Форду вторит заменивший его в должности посла Канады в СССР Джейфри Пирсон – сын бывшего министра иностранных дел и премьер-министра Канады Лестера Пирсона. В отличие от Форда Пирсон-мл. проработал в Москве всего три года, но, судя по всему, он тоже сумел разобраться в том, "кто есть кто" в СССР и дать свою оценку Г.А. Арбатову, ИСКРАН и сотрудникам-канадоведам. Он, в частности, пишет: "Я воспользовался нахождением в Москве Института США и Канады для того, чтобы наладить и укрепить отношения с его директором – Георгием Арбатовым и штатом его талантливых сотрудников, около дюжины которых специализировались на изучении Канады. Арбатов был членом ЦК партии – группы, включавшей в себя наиболее известных и влиятельных людей в стране, и, следовательно, полезным контактом для дипломата, стремившегося постичь загадки принятия решений в СССР. Чиновничий аппарат в Оттаве (и даже некоторые чиновники в Москве) считали его пропагандистом, но, поскольку пропаганда была неотъемлемой частью советской политики, я счёл полезным завязать дружеские контакты с мастером этого ремесла. В то тревожное время он был способен, как минимум, дать почувствовать температуру холодной войны, как-то заметив в разговоре со мной, что советские военные готовы взять на вооружение концепцию запуска по предупреждению о ракетном нападении (*Launch on warning*). Кроме того, те контакты, которые установились у посольства с институтом, после прихода к власти М.С. Горбачёва в конце 1980-х годов вылились во взаимовыгодную программу научных обменов" [Pearson Ge.A.H., 1996, p. 194].

По признанию посла Канады в РФ Родни Ирвина (1999–2003 гг.), с тех пор как институт добавил слово Канада к своему названию, "мы в Канаде испытывали большое удовлетворение от интенсивного развития сотрудничества с теми, кто работает в этих стенах под руководством директоров Георгия Арбатова и Сергея Рогова (С.М. Рогов возглавляет ИСКРАН с 1995 г. – Е.К.). Взгляды, высказывавшиеся здесь, оказывали влияние на российскую внешнюю политику и во многих случаях приводили к сближению между нашими двумя странами, подчёркивая, насколько многому мы можем научиться друг у друга" [Ирвин Р., 2002, с. 87].

Советологическая монография Дж.Л. Блэка "Канада в советском зеркале" [Black J., 1998] объёмом в полтысячи страниц в контексте затронутых здесь вопросов интересна не только обобщающими оценками ИСКРАН, но и подробным анализом основных направлений исследований, сделанных выводов и конкретных работ сотрудников отдела Канады. В этой книге Блэк неоднократно упоминает ИСКРАН. В наиболее развёрнутом пассаже, с указанием имени основателя и первого директора ИСКРАН Г.А. Арбатова, обращают на себя внимание несколько соображений, высказанных автором:

– интерес к Канаде в СССР резко усилился в конце 1960-х – начале 1970-х годов, и это происходило параллельно "сильно расширившимся российским усилиям по изучению США";

– толчком к добавлению слова "Канада" к названию Института США послужил визит П. Трюдо в СССР в 1971 году;

Одним из семи организационных подразделений института стал отдел Канады" [Black J., 1989,, р. 268].

Далее автор переходит к описанию особо интересовавшего его отдела Канады и отмечает, что заведующим был назначен Л.А. Баграмов. В книге весьма подробно пересказано содержание некоторых крупных работ, выпущенных под маркой отдела Канады ИСКРАН, в том числе: коллективных монографий "Канада – США: экономические и политические отношения", "Современная внутренняя политика Канады" [5, р. 315–316], "Канада на пороге 80-х годов"; индивидуальных монографий А.И. Черкасова и С.Ю. Данилова "12 лиц Канады"; В.Е. Шило и С.Ю. Данилова "Политико-государственный механизм современной Канады". Упомянуты даже некоторые из ранее выпущенных книг – "Листья падают с клёна" Л.А. Баграмова, а также работы В.В. Сущенко: "Монополистический капитал Канады", "Англо-американские противоречия в Канаде после Второй мировой войны", "Канада", "Экспансия американского империализма в Канаде после Второй мировой войны".

В "Канаде в советском зеркале" Блэка также содержится обстоятельный разбор многих статей, опубликованных на страницах институтского журнала "США: экономика, политика, идеология" (после 1998 г. – "США ♦ Канада: экономика, политика, культура"), среди авторов которых – чуть ли не все тогдашние штатные сотрудники отдела Канады, плюс полстюденты и аспиранты. В их числе – Б.И. Алёхин, Л.А. Баграмов, Н.Б. Банцекин, С.Ю. Данилов, Е.В. Исраелян, А.Г. Квасов, Е.Г. Комкова, С.Ф. Молочков, Л.А. Немова, В.Б. Половоцкий, В.В. Попов, В.Е. Шило, В.В. Сущенко, аспиранты – Н.В. Богачёва, И.Б. Рунов. Кроме того, отслежены их публикации в других СМИ – "*International Affairs*" (Moscow), "Международной жизни", "Новом времени", "Сельской жизни", "За рубежом", "Внешней торговле". Чаще всего встречаются имена С.Ф. Молочкова и В.В. Сущенко (согласно нашим подсчётом по 13 раз), Л.А. Баграмова и А.И. Черкасова (по 12 раз), Н.Б. Банцекина (4 раза), С.Ю. Данилова и В.В. Попова (по 3 раза).

Некоторым сотрудникам даны личностные характеристики. Так, о А.И. Черкасове сказано, что он – "самый плодовитый советский автор по теме Канадского Севера", старший научный сотрудник ИСКРАН, свободно говорящий на английском и французском языках и часто бывающий в Канаде [5, р. 281]. Приведено даже название его кандидатской диссертации, равно как и докторских диссертаций В.В. Сущенко и С.Ф. Молочкова.

Недавние аспиранты ИСКРАН В.В. Попов и Н.Б. Банцекин охарактеризованы как, соответственно, "старший экономист ИСКРАН" [5, р. 289] и "советский эксперт в области канадского федерализма" [Black J., 1998, р. 279]. Упомянуто и интервью, данное в 1989 г. заведующим отделом Канады Л.А. Баграмовым газете "Торонто стар", в котором он вопреки мнению, высказанному неким "профессором права из Москвы" на страницах газеты "Правда", заявил о полезности для СССР канадского опыта в области федеративного и национального строительства [Black J., 1998, р. 319].

Прослежена даже связь и преемственность поколений: так В.В. Сущенко назван "первым советским канадоведом", Молочков – "новым" канадоведом, а С.Ю. Данилов – "молодым коллегой С.Ф. Молочкова".

Дж.Л. Блэк выделяет ряд важных тем, разрабатывавшихся отделом Канады: Канадский Север, федерализм, Квебек, внешняя политика Канады, канадо-американская интеграция, импорт иностранного капитала в Канаду, сельское хозяйство, проблемы иммигрантских общин и коренных народностей, дубхоры, российско-канадское сотрудничество.

Кроме публикаций собственно канадоведов в советологической монографии скрупулезно отслежены статьи и книги о Канаде других сотрудников ИСКРАН: "Управление региональными программами в США и Канаде", М.: Наука, 1983 г., труды Е.А. Шевлягиной и В.Н. Моргачёва.

В целом, анализируя оценки канадских специалистов о канадоведении в России, можно сделать такой вывод, что учреждение научно-исследовательского Института с названием "США и Канады" под руководством члена "интеллектуальной команды" ЦК КПСС Г.А. Арбатова и с полноразмерным отделом Канады в его составе было положительно воспринято в Канаде. Это, по мнению зарубежных дипломатов и советологов, свидетельствовало о росте международного авторитета и влияния Канады, хороших перспективах двустороннего сотрудничества, а также об усилении внимания руководства СССР к изучению и использованию подходящего опыта этой страны в разных сферах и областях.

Список литературы

Арбатов Г.А. Предисловие // Канада на пороге 80-х годов / Отв. ред. Л.А. Баграмов. Москва: Наука, 1979. С. 5–6.

Ирвин Р. Курс – к северу от 60-й параллели после 60-ти лет отношений: Канада и Россия. Речь Посла Канады в Российской Федерации // США♦ Канада: экономика, политика, культура. 2002. № 10. С. 87–93.

Комкова Е.Г. 60 лет дипломатическим отношениям между СССР/Россией и Канадой (научная конференция) // США♦ Канада: экономика, политика, культура. 2002. № 10. С. 74–86.

Кременюк В.А. Академик Георгий Аркадьевич Арбатов (90 лет со дня рождения) // США♦ Канада: экономика, политика, культура. 2013. № 10. С. 3–18.

References

Arbatov G.A. Predislovie // Kanada na poroge 80-h godov [Arbatov G.A Canada on the Threshold of the 80s]. Moscow: Nauka Publ. 1979. P. 5-6.

Irvin R. Kurs – k severu ot 60-j parallelji posle 60-ti let otnoshenij: Kanada i Rossija. Rech' Posla Kanady v Rossijskoj Federacii [Heading North of 60. Speech by Ambassador Rodney Irwin]. USA ♦ Canada, 2002. No. 10. P. 87-93.

Komkova E.G. 60 let diplomaticeskim otnoshenijam mezhdru SSSR/Rossiej i Kanadoj (nauchnaja konferencija) [Komkova E.G. 60 years of Russian–Canadian Diplomatic Relations (Scientific Conference)], 2002. No. 10. P. 74-86.

Kremenjuk V.A. Akademik Georgij Arkad'evich Arbatov (90 let so dnja rozhdenija) [Kremenyuk V.A. Georgiy Arbatov, Academician, USA ♦ Canada, 2013. № 10, P. 5-6].

Black J.L. Canada in the Soviet Mirror. Ideology and Perception in Soviet Foreign Affairs, 1917-1991. Ottawa: Carleton University Press, 1998. 466 p.

Ford R. Our Man in Moscow: A Diplomat's Reflections on the Soviet Union. 1989. 356 p.

Granatstein J.L., Bothwell R. Pierre Trudeau on his Foreign Policy: A Conversation in 1988 // International Journal. March 2011. Vol. 66. No. 1. P. 171-181.

Pearson Ge.A.H. Moscow, 1980-1983: The Second Cold War // Special Trust and Confidence. Envoy Essays in Canadian Diplomacy / Ed. by D. Reece. Ottawa: Carleton University Press, 1996. P. 189-197.

10. *Taylor J.H.* The Constant Diplomat // International Journal. Spring 2010. P. 498-500.